

专家提醒

如何准确诊断乳腺癌

最常用于乳腺癌筛查和初步诊断的方法是乳腺X线摄影，也被称为乳腺X线透视或乳腺钼靶检查。这种方法有助于发现潜在的肿块或其他异常。然而，相对于其他成像技术，比如CT（计算机断层扫描），乳腺X线摄影更常用于乳腺癌的早期筛查和初步诊断。

乳腺癌是女性中最常见的癌症之一，发病率随着年龄的增加而上升。尽管男性患乳腺癌的概率相对较低，但也存在。

一些因素可能增加患乳腺

癌的风险，包括女性性别、年龄、家族病史、遗传突变、女性激素的暴露、乳腺密度、早经、晚育、长期使用激素替代疗法等。

早期乳腺癌可能没有明显的症状，但随着病情发展，可能出现乳房肿块、皮肤变化、乳头溢液、乳房形状改变等症状。乳腺癌的分期根据肿瘤的大小、淋巴结的受累情况和是否有远处转移等因素进行，分期有助于确定治疗方案。乳腺癌的治疗包括手术、放射疗法、化疗、激素治疗和靶向治疗等，具体

治疗方案会根据肿瘤的类型、分期和患者的个体差异而定。

那么，哪些方法有利于准确诊断乳腺癌呢？

1. 乳腺癌的初步筛查和诊断通常使用乳腺X线摄影，即乳腺X射线检查。这种检查又被称作乳腺X线透视、乳腺钼靶检查等。乳腺组织对X射线具有不同的透性，可以帮助医生发现潜在的肿块或异常。

2. CT在乳腺癌的初步筛查和诊断中通常不是首选方法。乳腺组织在CT扫描中的

密度较低，因此对于乳腺的详细描绘不如乳腺X线摄影准确。然而，在一些特定的情况下，如确定淋巴结是否受累或了解肿瘤是否扩散到其他部位，医生可能会使用其他影像学检查，包括CT扫描。

3. 在特定情况下，医生可能还会推荐乳腺超声或乳腺核磁共振(MRI)来提供更详细的图像，尤其是对于那些乳腺X线摄影结果不够明确的情况。

石家庄循环化工园区医院
放射科 史翠欢

怎样用滴耳液
更有效

滴耳液治疗是一种简便易行的局部治疗方法，常用于化脓性中耳炎、外耳道炎、耳道霉菌病等耳病的治疗。掌握正确的用药方法，不仅可以取得满意的治疗效果，还能有效防止或减轻不良反应。用滴耳液要注意以下几点：

药物温度与体温接近。使用滴耳液前应将药瓶放在手心捂一会儿，或放在热水杯旁边10分钟左右，使药液温度与人体体温尽量接近，以免温度过低刺激内耳前庭器官，引起眩晕、恶心等不良反应。

用药时取坐位或侧卧位。滴药时一般取坐位侧偏头或侧卧于床上，患耳外耳道口向上，用手向后上方(小儿向后下方)牵拉耳廓，将外耳道拉直后再滴药。这样可以使药液沿外耳道缓缓流入耳内，否则药液不易到达病变部位。滴药前将脓性分泌物用消毒干棉签拭净或用无菌溶液冲洗，使药物发挥最大治疗效应。

滴药后轻轻按压耳屏。滴耳液一般每次滴3~5滴，每日3次。滴液过多不仅浪费药液，而且有可能引起眩晕等不适反应。滴液后保持原体位3~5分钟，并用手指轻轻按压耳屏3~5次，通过外力作用使药液经过鼓膜穿孔处流入中耳。

陆岩岩/文

冠心病患者频恶心
警惕心衰发作

气温降低容易引起血管强烈收缩，导致血压升高、心律过速、心脏负荷加重，是心衰的重要诱发因素。患冠心病的老年人如果感到体力不如以往，不能胜任以往所从事的活动，如爬楼梯或步行购物时感到疲乏、无力、呼吸困难时，要警惕是心衰的先兆。

心衰还会导致腹部各脏器淤血、肿胀，患者往往感到胃部不适或恶心欲呕，并且食欲也会明显下降。冠心病患者一旦频频恶心，要警惕心衰发作，一定要及时就医。

复旦大学附属中山医院
心内科主任医师 周达新

以岭医院开展蓝激光手术惠民活动

服用阿仑膦酸钠
讲究多

阿仑膦酸钠是目前临幊上应用最广泛的抗骨质疏松症口服药物，使用方法比较特殊，要注意以下几点：

1. 阿仑膦酸钠必须在清晨空腹用不少于200毫升的白水服药。

2. 不要在服药30分钟内进食、喝饮料或服用其他药物，尤其是含金属离子盐（铁盐、钙盐、镁盐等）药物、抗酸药物等，因为饮料（包括矿泉水）、食物和一些药物可能会降低阿仑膦酸钠的吸收。

3. 不要咀嚼或吮吸药片。阿仑膦酸钠对口腔黏膜和食管有刺激，咀嚼或吮吸药片可引起口腔溃疡。

4. 服药后30分钟内保持上半身直立，不宜躺卧。阿仑膦酸钠对食管有刺激，躺卧会增加这种刺激。

5. 阿仑膦酸钠需要长期持续服用，一般为6~12个月，当然，服用时间并非越长越好，以免过度抑制骨骼代谢。必要时请医生评估。

王慧敏/文

本报讯（记者 祁鹏飞）为帮助更多的中老年朋友守护前列腺健康，即日起至12月31日，河北以岭医院泌尿外科开展惠民活动，前15名前列腺增生蓝激光气化手术患者享受优惠，有前列腺增生相关疾病困扰的患者可报名咨询。

活动时间：即日起至12月31日。

报名条件：前列腺增生患者，不能自主排尿、排尿困难加重或用药无改善者。

优惠名额：15名。

优惠内容：住院费用减免8000元。

咨询电话：0311-83836460

蓝激光手术适合

高龄及高危前列腺增生患者

来河北以岭医院泌尿外科复查的张先生今年80岁，他在七月份通过蓝激光气化手术，顺利解除了困扰多年的前列腺增生问题。“我在手术前除了不停起夜上厕所，还出现了尿路感染，有血尿、尿痛症状，当时痛苦极了。”张先生回忆说，虽然他早就想做手术治疗前列腺增生，但是考虑到自己患有高血压、冠心病、糖尿病等多种慢性疾病，身体状况较差，担心无法承受较大的手术创伤，因此就一直拖着。直到了解到河北以岭医院开展的蓝激光气化手术方式创伤较小，他这才下定决心，报名参加了活动。

“整个手术就用了15分钟，医生说基本没出血，而且我什

么感觉也没有，手术就做完了！”张先生说，他术后恢复很快，没有并发症发生，尿频、尿痛等症状基本消失，两天后就顺利出院了。如今复查显示他身体状况良好。

“对于高龄、合并多种心肺疾病的前列腺增生患者来说，如果根据病情无法避免手术，那么选择蓝激光气化手术方式是较为适合的。”河北以岭医院泌尿外科主任杨林表示，蓝激光气化手术是目前较新的激光治疗前列腺增生的手术方式，该术式是将内镜通过人体的自然通道——尿道，进入膀胱，在可视状态下准确找到增生或突出的前列腺组织，利用蓝激光的光热效应，用最快的速度把增生的前列腺组织进行气化。由于蓝激光具有更优越的组织气化能力，因而能极大程度地减少手术损伤，且术中基本不出血，手术时间大大缩短，是高龄或高危前列腺增生患者的适宜治疗方法。

前列腺增生症状加重应及时采取恰当手术方式治疗

前列腺增生是在中老年男性中较为常见的一种疾病，发病率随着年龄的增长而升高，肥胖、运动较少等不良生活方式也可影响发病。由于该病的发生与年龄相关，而且早期的尿频、尿急、尿不尽、夜尿增多等症状往往较轻，很多患者会认为前列腺增生“没什么大不了”，导致治疗



上的延误。对此，杨林主任表示，男性朋友，尤其是50岁以上的中老年男性，若出现了尿频、尿急、夜尿增多、尿不尽等症状，应及时就诊采取必要的治疗措施。如果症状较为轻微，生活质量没有受到严重影响，可以通过调整生活方式、定期体检或遵医嘱服用药物进行调节改善。但是，如果症状较重，如夜尿极多、排尿费力，甚至已经出现了尿潴留或尿路感染、结石、肾积水等并发症，严重影响生活，则建议通过手术方式切除增生的前列腺组织，从而改善症状。

杨林主任指出，目前针对前列腺增生已有多种成熟的手术方式，如电切、钬激光等，但是手术创伤、组织气化程度上均有一定的不足，且手术时间较长、患者恢复较慢。蓝激光气化手术可以说是在以前的手术方式上“进化”而来，在提高手术精准度的同时，又降低了手术出血风险，缩短了手术及康复的时间，手术更安全，是目前较新、较有效的手术治疗方法，为高龄及部分患有基础疾病的患者提供了手术的可能。



图说
我们的价值观
**我友善
以福
善人**

